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Анотація.  У статті розглянуто тенденції модернізації та особливості професійної 

психологічної підготовки майбутнього лікаря з точки зору компетентнісного підходу. 

Представлена сучасна концепція формування професійної психологічної компетентності на 

різних етапах становлення фахівця.  Виділено складові професійної компетентності лікаря. 

Запропоновано інтегральні характеристики професійної діяльності та складові професійної 

компетентності лікаря, визначено психологічні особливості  його професійної діяльності, 

окреслені тенденції модернізації професійно-психологічної підготовки медичних фахівців у рамках 

компетентнісного підходу. Викладено загальну стратегію, методичні підходи програми, 

спрямованої на формування психологічної професійної компетентності майбутніх лікарів. 

Доведено, що основним завданням навчання і виховання, результатом професійного становлення 

фахівця у вищому медичному навчальному закладі є модернізація професійно-психологічної 

підготовки лікарів, спрямованої на особистісний розвиток студентів, формування їх професійної 

психологічної компетентності. Зроблено висновки та сформовано перспективи подальших 

наукових досліджень. 

Ключові слова: психологічна компетентність, характеристика структурних 

компонентів професійної психологічної компетентності, професіоналізм лікаря, професійна 

підготовка, компетентнісний підхід.  
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Постановка проблеми дослідження. 

Аналіз світових тенденцій у галузі професій-

ної медичної освіти засвідчує зростання вимог 

до професіоналізму та особистих якостей ліка-

ря.  Професіоналізм лікаря включає не лише 

ефективне виконання своєї професійної діяль-

ності, а й зрілість особистості фахівця, поєд-

нання професійно важливих якостей з психо-

логічними у процесі кваліфікованої лікуваль-

ної взаємодії.  

Досягти успіхів може лише фахівець з 

високою професійною компетентністю, висо-
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ким рівнем інтелігентності, бажанням розви-

ватися та самовдосконалюватися. Професійна 

компетентність лікаря формується на основі 

практичного досвіду та обумовлює його про-

фесійну майстерність. Джерелом цієї майстер-

ності виступають не лише особисті якості лі-

каря, а і його професійні компетенції, в тому 

числі у сфері емоцій. Переконані, оволодіти 

цією майстерністю можна лише за умови ціле-

спрямованої роботи над собою, професійного 

вдосконалення, розвитку свого внутрішнього 

потенціалу. 

 В свою чергу, навчально-виховний 

процес у вищому медичному навчальному за-

кладі є невід’ємною складовою частиною роз-

витку особистості студента – майбутнього лі-

каря, що сприяє формуванню його професіо-

налізму. З огляду на це, доцільно припустити, 

що одним з основних завдань навчання і вихо-

вання, результатом професійного становлення 

фахівця у вищому медичному навчальному 

закладі є формування його психологічної ком-

петентності.  

Вивчення сучасного стану професійної 

підготовки майбутнього лікаря свідчить, що 

вирішенню зазначеного завдання вищими нав-

чальними закладами приділяється недостатня 

увага. Результати аналізу навчальних планів 

та програм підготовки медичних фахівців сві-

дчать, що існує об’єктивна суперечність між 

реальною потребою майбутнього фахівця в 

оволодінні знань з психології та можливістю 

отримати їх у процесі навчання у вищому ме-

дичному навчальному закладі [2].  Розв’язати 

цю суперечність, на наше глибоке переконан-

ня, можна шляхом формування професійної 

психологічної компетентності майбутнього 

фахівця, оскільки акумулює у собі як профе-

сійну компетентність, так і індивідуально-

психологічні якості особистості. 

Актуальність дослідження зумовлена 

тим фактом, що на сьогодні проблема форму-

вання професійної психологічної компетент-

ності майбутнього медичного фахівця є но-

вою у галузі сучасних досліджень. Однак, на 

наше глибоке переконання, доцільно з’ясува-

ти, яким чином вирішується дана проблема в 

практиці вищої медичної освіти. Враховуючи 

велику професійну важливість формування 

психологічної компетентності лікаря постала 

проблема пошуку певних потенціалів профе-

сійної підготовки у її розв’язанні.  

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій.  Спрямованість наукових досліджень 

на професійну психологічну компетентність 

лікаря є новою як для вітчизняних, так і зако-

рдонних вчених-психологів. Незважаючи на 

безліч проведених досліджень, безперечну 

актуальність і практичну значимість, огляд 

літератури з очевидністю показує слабку ви-

вченість сутності професійної психологічної 

компетентності лікаря: положення  особистіс-

но-діяльнісного підходу в психології 

(К. О. Абульханова-Славська, Л. С. Виготський, 

Г. С. Костюк, О. М. Леонтьєв, С. 

Д. Максименко, А. В. Петровський, 

© Лазуренко О. О.  
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С. Л. Рубінштейн та ін.); вітчизняні концепції та 

теорії особистісно-професійного становлення 

(В. Л. Зливков, Є. О. Клімов, С. Д. Максименко, 

Л. М. Мітіна та ін.); дослідження процесу стано-

влення особистості студента (Г. С. Абрамова, 

Ж. П. Вірна, Л. В. Долинська, Н. В. Наумчик, 

В. Г. Панок, Н. І. Пов’якель, Н. Ф. Шевченко, 

Н.В. Чепелєва та ін.); теоретичні положення що-

до організації професійної освіти та професійної 

діяльності (Г. О. Балл, Л. М. Карамушка, 

Р. В. Павелків, М. Л. Смульсон, Т. М. Титаренко 

та ін.); психолого-педагогічні принципи впрова-

дження інноваційних форм та методів навчання 

у професійній підготовці студентів у вищій 

школі (О.Ф. Бондаренко, С. Д. Максименко, 

В. О. Моляко, Ю. М. Швалб, Т. С. Яценко та 

ін.). Тому констатуємо, що нині ця проблема в 

рамках психології та педагогіки вищої медич-

ної школи залишається недостатньо дослідже-

ною.  

Огляд літератури, як було зазначено 

вище, свідчить про неоднозначність розуміння 

поняття «психологічна компетентність», 

«професійна психологічна компетентність» у 

психології. Це, в свою чергу, є серйозною про-

галиною у психології праці, зокрема лікаря, 

що стримує розробку заходів, спрямованих на 

підвищення його професійної майстерності, 

збереження психічного здоров’я, підтримання 

його працездатності тощо. Складність пробле-

ми обумовлена ще й тим, що розвиток, форму-

вання професійної психологічної компетент-

ності взагалі виступає разом з розвитком ін-

ших сфер особистості. Таким чином, дореч-

ність дослідження психологічного аспекту 

професійної діяльності лікаря зумовлена не 

лише недостатністю і суперечливістю науко-

вих знань про психологічний компонент про-

фесійної діяльності такого фахівця, зокрема, а 

ще й тим, що процес формування професійної 

психологічної компетентності майбутнього 

лікаря є одним з напрямків розвитку його про-

фесіоналізму, як сукупності професійних вла-

стивостей, індивідуальних якостей та системи 

професійних вмінь.   

Виділення невирішених раніше час-

тин загальної проблеми, якій присвячуєть-

ся стаття. На наш погляд, необхідно знайти 

такий підхід, вибудувати таку програму, яка 

зможе забезпечити розвиток професійної пси-

хологічної компетентності майбутнього фахів-

ця протягом всього процесу навчання у вищо-

му медичному навчальному закладі. Найбільш 

перспективними, з нашої точки зору, шляхами 

розвитку та професійного становлення лікаря 

у навчально-виховному процесі вищого меди-

чного навчального закладу, з точки зору ком-

петентнісного підходу, мають стати не лише 

інтеграція навчальних дисциплін, а і впрова-

дження спеціально розроблених курсів, засто-

сування сучасних тренінгових технологій, 

спрямованих на розвиток ключових вмінь та 

навичок майбутнього фахівця.  

Мета статті: виділити інтегральні ха-

рактеристики професійної діяльності та скла-

дові професійної компетентності лікаря, ви-

© Лазуренко О. О.  
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значити психологічні особливості  його про-

фесійної діяльності, окреслити тенденції мо-

дернізації професійно-психологічної підгото-

вки медичних фахівців у рамках компетентні-

сного підходу. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження.  На сучасному етапі розвитку суспі-

льства проблема компетентності постає до-

сить гостро. Незважаючи на всі теоретичні 

труднощі і проблеми виміру,  аналіз різних 

підходів до вивчення компетентностей пока-

зує, що склався інноваційний підхід до розу-

міння даного феномену. Ми вважаємо, що в 

його основу покладений компетентнісний під-

хід.  

Для наукового розгляду феномену пси-

хологічної компетентності доречно, на наш 

погляд,  спочатку зробити аналіз поняття 

«компетентність» і відокремити його від тер-

міну «компетенція». Проблема компетентнос-

ті не є новою, до неї ще і раніше зверталися  

вчені. Так, наприкінці 1960 – на початку 1970 

рр. у західній науці зароджується напрям – 

компетентний підхід у освіті, який досконало 

вивчає  І. Зимня. На основі глибокого аналізу 

вона виокремлює три етапи його розвитку. 

Для першого етапу (1960-1970 рр.) характер-

ним, на її думку, є поява таких понять, як 

«компетенція» та «комунікативна компетент-

ність», а також створення передумов для роз-

межування категорій «компетенція» та 

«компетентність».  Другий етап (1970-1990 

рр.) відзначився тим, що розпочалось активне 

використання понять «компетенція» та 

«компетентність», коли Дж. Равен надав тоді 

перше та цілком обґрунтоване трактування 

компетентності.  Окрім того, науковець виок-

ремив цілий ряд видів компетентностей (це і 

впевненість у собі, і адаптивність, і емоційне 

ставлення до діяльності та інші). Деякі він 

відносив до когнітивної сфери, інші – до емо-

ційної. Усі компоненти, на думку Дж. Равена, 

є запорукою ефективної поведінки. Третій 

етап (з 1990 р.) пов’язується з виходом праці 

А.К. Маркової, у якій розглядалась професій-

на компетентність з позицій психології праці. 

Зокрема, у структурі професійної компетент-

ності А. К.  Маркова виділяє наступні чотири 

складові: професійні психологічні та педагогі-

чні знання; професійні педагогічні вміння; 

професійні психологічні позиції; особистісні 

властивості. У інших своїх  доробках вона ви-

діляє  спеціальний, соціальний, особистісний 

та індивідуальний види професійної компете-

нції.  

Іноді у літературі компетенція ототож-

нюється із поняттям компетентність, іноді ро-

зглядається як його частина, іноді як родове 

поняття. Так, у тлумачному словнику 

Д. М. Ушакова  читаємо таке визначення цих 

понять: «компетентність – це поінформова-

ність, авторитетність», а  «компетенція – це 

коло питань, явищ, у яких особа має авторите-

тність, досвід». Інше трактування поняття 

«компетентність»  знаходимо у праці 

А. В. Хуторського. Він інтерпретує компетен-

© Лазуренко О. О.  
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тність як володіння людиною певною компе-

тенцією, і зауважує, що вона включає особис-

тісне ставлення до діяльності. Як бачимо, теж 

простежується зв’язок емоцій з діяльністю. 

Отже, звернувшись до дефініцій розглянутих 

вище понять, зауважимо, що їх розуміння сьо-

годні ще продовжує формуватися.  

У рамках нашого дослідження доречно 

зупинитися на більш детальному аналізі по-

няття «компетентність». Цікаво, що у перекла-

ді з англійської «компетентність» – це сукуп-

ність компетенцій, наявність знань та досвіду 

для ефективної діяльності у певній галузі. Во-

дночас, аналіз наукової літератури із даного 

проблемного питання дозволяє виділити ще 

кілька підходів у визначенні поняття компете-

нтності. Отже, її інтерпретують, по-перше, як 

здатність, здібність; по-друге, як сукупність 

досвіду; по-третє, як набір умінь, навичок; по-

четверте, як єдність психічних властивостей; 

по-п’яте, як ефективну модель дії.  Ми, як і 

більшість науковців, погоджуємось з думкою, 

що компетентність представляє собою не ли-

ше комплекс знань, сукупність вмінь та нави-

чок, а й уміння застосовувати отримані теоре-

тичні знання у практичному житті [6; 7]. 

Сучасні американські дослідники розг-

лядають компетентність як здатність до вирі-

шення завдань і готовність до своєї професій-

ної ролі у тій чи іншій галузі. Відтак, профе-

сійну компетентність можна розглядати у 

двох аспектах: як здатність до вирішення за-

вдань і готовність до своєї професійної ролі, і 

як характеристика особистості фахівця. Отже, 

можемо розуміти професійну психологічну 

компетентність лікаря як частину його профе-

сіоналізму. Між тим, професіоналізм лікаря 

визнається як якісна характеристика високого 

рівня професійної діяльності. 

Таким чином, виходячи з зазначених 

вище поглядів, можемо з впевненістю конста-

тувати, що компетентність визначається як 

отриманий досвід, як тривалий процес набуття 

умінь та навичок, необхідних для досягнення 

високого рівня майстерності у певній сфері 

життєдіяльності, зокрема  професійній.  

Таке трактування дає нам можливість 

звернутися до вивчення проблеми професійної 

психологічної компетентності медичного фа-

хівця. 

Праця лікаря є багатоаспектною діяль-

ністю, яка, на нашу думку,  включає декілька 

складових: професійну спрямованість, соціа-

льну взаємодію, комунікативні здібності; осо-

бистісні якості фахівця, його емоційно-

психологічні властивості, які є взаємодопов-

нюючими та спрямовані на допомогу пацієн-

тові. У зв’язку з цим в цілому можна виділити 

інтегральні характеристики професійної діяль-

ності лікаря і констатувати, що професіона-

лізм лікаря має визначати співвідношення, з 

одного боку, його професійних знань, вмінь та 

навичок, а, з іншого – психологічних власти-

востей. В свою чергу, такий підхід дозволяє 

нам стверджувати, що професійна компетент-

ність лікаря, як невід’ємна характеристика йо-
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го професійної діяльності, з нашої точки зору, 

складається з кількох важливих компетентно-

стей: фахова компетентність; соціальна ком-

петентність; комунікативна компетентність; 

особистісно-індивідуальна компетентність; 

емоційна компетентність. 

Професійна компетентність лікаря – це 

єдність його теоретичної і практичної готов-

ності до здійснення професійної діяльності. 

Професійна готовність, в свою чергу, склада-

ється із суми знань, вмінь та навичок, законо-

мірностей розвитку та становлення особистос-

ті фахівця. При цьому, спеціальні знання є не-

обхідною, але недостатньою умовою профе-

сійної компетентності. Важливими є профе-

сійні вміння та навички, що, звичайно, ґрунту-

ються на теоретичних знаннях, через які і роз-

кривається структура професійної компетент-

ності лікаря. 

Зміст професійної компетентності ліка-

ря виявляється в узагальненому умінні профе-

сійно діяти, що, передбачає наявність у лікаря 

аналітичних (аналізувати, осмислювати, пра-

вильно діагностувати, формулювати завдання, 

знаходити способи оптимального лікування 

тощо); прогностичних (пов’язані з управлін-

ням лікувальним процесом, передбачають чіт-

ку уяву про мету діяльності, очікуваний ре-

зультат, передбачення не прогнозованих ре-

зультатів, визначення етапів лікувального 

процесу, його прогнозування тощо); рефлек-

сивних (спрямовані на себе, розуміння і аналіз 

власних дій, вчинків); комунікативних (вміння 

вербального спілкування); перцептивних 

(допомагають розуміти інших)  вмінь, а також 

вмінь професійної взаємодії (вміння встанов-

лювати стосунки, обирати до пацієнтів, колег 

найдоцільніші способи поведінки, звертань, 

розподіляти увагу, забезпечувати сприятливу 

атмосферу) тощо.  Для лікаря важливо встано-

вити рівень результативності власної діяльно-

сті: адекватність і правильність комплексу ви-

значених завдань, втручань; ефективність ме-

тодів діагностики, прийомів лікування; відпо-

відність застосовуваних форм індивідуальним, 

віковим, іншим особливостям пацієнтів; при-

чини успіхів, помилок, невдач, труднощів у 

процесі лікувальної взаємодії тощо. 

Фахова компетентність лікаря обумов-

лена володінням ним знаннями, практичним 

досвідом у певній галузі медицини 

(анестезіологія, гематологія, гінекологія, дер-

матологія, ендокринологія, імунологія, кардіо-

логія, неврологія, нефрологія, онкологія, орто-

педія, педіатрія, ревматологія, стоматологія, 

терапія, хірургія та ін.). Це особистісна профе-

сійна якість лікаря, яка дозволяє йому само-

стійно та ефективно реалізовувати цілі лікува-

льного процесу, лікувальної взаємодії. Це зда-

тність до кваліфікованого вирішення широко-

го кола професійних завдань. Для цього потрі-

бно не лише володіти знаннями, а й вміти і 

бути готовим грамотно застосовувати їх у 

практичній професійній діяльності.  

Компетентність лікаря у професійній 

діяльності включає в себе професійні знання 
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вміння та навички; професійну обізнаність; 

професійні позиції, професійно-важливі якос-

ті; професійне мислення; професійну пиль-

ність; професійне прогнозування; розуміння і 

збереження моральних цінностей тощо. 

Соціальна компетентність лікаря міс-

тить: вміння встановлювати контакти; терпи-

мість у стосунках з іншими; використання від-

критої позиції у лікувальній взаємодії; вибір 

доречної стратегії поведінки; готовність до 

співпраці, відкритість у встановленні контак-

тів з іншими людьми, відверта взаємодія з ни-

ми тощо. 

Комунікативна компетентність лікаря 

охоплює знання про професійну етику та део-

нтологію; навички у професійному спілкуван-

ні; професійний такт; розуміння особливостей 

свого індивідуального стилю спілкування; ро-

зуміння пацієнта; доброзичливе ставлення до 

нього; щирість тощо. 

Особистісно-індивідуальну компетент-

ність лікаря утворюють психологічні знання 

про особистість; усвідомлення своєї індивіду-

альності; власні здібності; особистісна рефле-

ксія; вміння бачити сильні і слабкі сторони 

своєї діяльності; вміння реалізовувати плани 

свого особистісного розвитку тощо. Зрілість 

особистості фахівця зміцнює його  особистіс-

но-індивідуальну компетентність. 

Емоційна компетентність представлена 

системою знань про емоції, їх розвиток; вмін-

нями та способами аналізу емоцій; усвідом-

ленням своїх емоцій та емоцій інших людей, 

умінням визначити їх, управляти власними 

емоціями та емоціями інших людей, визнача-

ти джерело та причину їх виникнення,  а та-

кож адекватним вираженням емоцій (навички 

рефлексії, саморегуляції та експресивності), 

розвиток яких в цілому сприяє емоційній відк-

ритості та емоційній емпатії лікаря. 

Висококваліфікований лікар, який пос-

тійно взаємодіє, контактує з іншими,  складне 

і динамічне життя якого накладає високі ви-

моги до його особистості,  має  бути освіче-

ною людиною не лише в  галузі загальних і 

спеціальних здібностей, а й бути психологічно 

обізнаним, адже лікареві часто доводиться пе-

реживати стресові ситуації, зустрічатись з бо-

лем, стражданнями, смертю людей, іноді від-

чувати себе, на жаль, безсилим перед обстави-

нами. Як бачимо, професія медичного праців-

ника не лише особлива за своєю сутністю і 

значущістю, а й передбачає специфічні психі-

чні та емоційні навантаження. Характерним 

для неї є психічне напруження, екстремальні 

умови, що, в свою чергу, зумовлює виникнен-

ня тривалих негативних емоційних станів, які 

руйнівним чином впливають на психіку осо-

бистості фахівця. Враховуючи величезні нава-

нтаження на емоційну сферу лікаря, можна 

припустити, що емоційно зріла особистість в 

змозі впоратись з труднощами, що виникають 

в процесі професійної діяльності. Саме тому, 

на наше глибоке переконання, щоб не дегра-

дувати як професіонал, лікар мусить розвива-

тися, формувати свою психологічну компетен-
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тність.  

Як бачимо, важливою складовою у 

професійній діяльності лікаря виступає власне 

психологічна складова особистості фахівця, 

зокрема його психологічна  компетентність. 

На наше глибоке переконання, розвиток саме 

цієї психологічної якості майбутнього лікаря і 

обумовлює його професійне зростання. Пере-

конані, професійно компетентним є такий лі-

кар, який на достатньо високому рівні здійс-

нює свою професійну діяльність, лікувальну 

взаємодію. 

Відповідно до мети та завдань нашої 

роботи було сплановане та проведене дослі-

дження, спрямоване на визначення ставлення 

студентів до проблеми розвитку психологіч-

ної компетентності майбутнього лікаря, з’ясу-

вання потреб у її формуванні в процесі профе-

сійної підготовки. Нами було проведене анке-

тування, в якому прийняло участь 428 майбут-

ніх лікарів. За результатами дослідження нам 

вдалося встановити наступне: переконлива 

більшість респондентів – майбутніх лікарів 

(97%) вважають за необхідне розвивати пси-

хологічну компетентність. Відтак, очевидним 

стає той факт, що студенти розуміють, яку 

роль відіграють і яке місце займають психоло-

гічні знання та вміння у житті та професійній 

діяльності лікаря.  

Враховуючи той факт, що наше дослі-

дження безпосередньо стосується майбутніх 

лікарів, нами також була розроблена та запро-

понована анкета для студентів, спрямована на 

визначення існуючих недоліків у процесі про-

фесійної підготовки в плані емоційної обізна-

ності та потреб у формуванні психологічної 

компетентності майбутнього лікаря. Результа-

ти дослідження показали, що студенти-

медики прагнуть навчитись встановлювати 

емоційні контакти, отримати більше інформа-

ції про шляхи розвитку власної психологічної 

компетентності. В анкеті також пропонува-

лось внести пропозиції щодо покращення нав-

чання в медичному університеті з метою роз-

витку та формування психологічної  компете-

нтності майбутніх лікарів. В результаті аналі-

зу було виокремлено наступні пропозиції та 

рекомендації: збільшення аудиторних годин 

для вивчення навчальних дисциплінах психо-

лого-педагогічного спрямування; впроваджен-

ня тем, присвячених вивченню психологічних 

компетенцій фахівця; впровадження окремого 

курсу для всіх спеціальностей та факультетів, 

присвяченого психологічній компетентності; 

організація роботи проблемного семінару; си-

стематичне проведення практичних занять у 

формі активних методів навчання з метою на-

буття навичок аналізу та регуляції емоційних 

станів з подальшим застосуванням у медичній 

практиці; впровадження навчальної програми 

тренінгової форми, спрямованої на розвиток 

та формування психологічної компетентності. 

В цілому, результати аналізу анкет дозволили 

встановити, що студенти молодших курсів 

виявили бажання вивчати психологічні особ-

ливості, власні емоційні стани, а для студентів 
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старших курсів пріоритетним виявився розви-

ток професійно важливих компонентів емо-

ційної сфери, формування психологічної ком-

петентності лікаря як важливої складової про-

фесійної діяльності. 

Відповідно до отриманих результатів, 

більшість опитуваних студентів-медиків (три 

чверті від загального контингенту) однознач-

но констатували, що система професійної під-

готовки у медичному університеті дуже мало 

орієнтована на формування їхньої особистості 

як майбутнього фахівця-лікаря, через що кож-

ному з них доведеться самостійно заповнюва-

ти величезну інформаційну прогалину щодо 

широкого кола проблем професійного станов-

лення особистості лікаря, зокрема, психологі-

чної компетентності в процесі лікувальної вза-

ємодії. Хоча, як свідчать відповіді на запитан-

ня, більшість студентів (68%) із зацікавленіс-

тю вивчала б питання з проблем формування 

психологічної компетентності майбутнього 

лікаря. 

Це дозволяє нам з впевненістю ствер-

джувати, що можливості і час, який відводить-

ся навчальними планами підготовки фахівців 

на вивчення таких дисциплін, як 

«Психологія», «Основи психології. Основи 

педагогіки», «Психологія спілкування» та ін-

ші в медичному університеті, на жаль, більш 

спрямовані на теоретичне осмислення сутнос-

ті психологічної складової особистості а, від-

так, не дозволяють приділити достатньої ува-

ги розвитку тих властивостей фахівця, які б 

забезпечували високий рівень сформованості 

професійних умінь та навичок майбутнього 

лікаря. Так, на запитання: «Чи сприяє обсяг і 

зміст професійної підготовки формуванню 

Вашої психологічної компетентності» було 

отримано переважно наступні відповіді: 

«Вважаю, що цього недостатньо», «Цього ско-

ріше не достатньо, ніж достатньо». А на пи-

тання «Чи сприяє вивчення психолого-

педагогічних дисциплін у вищому медичному 

навчальному закладі формуванню психологіч-

ної компетентності» було дані такі відповіді, 

як «скоріше не сприяє» чи «не сприяє», хоча 

всі студенти зазначили величезну роль психо-

логічної компетентності у майбутній профе-

сійній діяльності та необхідності знань про 

неї, застосування відповідних вмінь і навичок 

у медичній практиці. 

Враховуючи означені вище факти, в 

контексті даного дослідження, зрозуміло, що 

вкрай  важливою є модернізація психолого-

педагогічної підготовки майбутнього лікаря, 

визначення шляхів та особливостей форму-

вання психологічної компетентності фахівця в 

процесі професійної підготовки. А це, в свою 

чергу, доводить, що підвищення продуктивно-

сті професійної діяльності вимагає від лікаря 

знань у галузі психології, а відтак формування 

його професійних психологічних компетенцій 

не лише в період професійної діяльності, а ще 

у процесі навчання у вищому медичному нав-

чальному закладі. Отже, розвиток психологіч-

них особливостей студентів-медиків є одним 
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із чинників процесу формування психологіч-

ної компетентності майбутнього лікаря-

професіонала у вищому медичному навчаль-

ному закладі, причому рівень його розвитку 

визначається показниками сформованості про-

фесійної готовності на всіх етапах становлен-

ня фахівця: абітурієнт, студент, випускник, 

молодий фахівець, професіонал.  

Висновки. Особистісний розвиток сту-

дента, формування його готовності до майбут-

ньої професійної діяльності є важливими чин-

никами в оптимізації навчального процесу у 

вищих закладах освіти на сучасному етапі роз-

витку суспільства. В свою чергу навчально-

виховний процес у вищому медичному нав-

чальному закладі є невід’ємною складовою 

частиною розвитку особистості студента – 

майбутнього лікаря, що сприяє формуванню 

його професіоналізму. З огляду на це, доціль-

но припустити, що основним завданням нав-

чання і виховання, результатом професійного 

становлення фахівця у вищому медичному 

навчальному закладі є модернізація професій-

но-психологічної підготовки лікарів, спрямо-

ваної на особистісний розвиток студентів, фо-

рмування їх професійної психологічної компе-

тентності. 

Перспективи подальших досліджень 

полягають у нових наукових розвідках з даної 

проблематики, стратегії визначення науково-

методичного супроводу розвитку професійної 

психологічної компетентності при підготовці 

майбутніх фахівців в галузі медицини. 
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MODERNIZATION TENDENCIES OF 
PROFESSIONALLY-PSYCHOLOGICAL 
PREPARATION OF DOCTORS: COMPE-

TENCE APPROACH 

 

ABSTRACT 

The article studies psychological and ped-

agogical components of the psychological com-

petence formation of future doctors at different 

phases of training. Main aspects of future doc-

tors’ professional training at higher medical edu-

cational institutions are also described. Author 

attempts to disclose the specifics of future spe-

cialist’s psychological competence formation. 

The concept of professionally-psychological as-

pects of  doctor’s preparation is suggested. 

The problem of the formation of psycho-

logical competence of future doctors is one of the 

most important in the field of professional medi-

cal education. Analysis of state educational 

standard of higher medical education has shown 

that some of the disciplines hereunder, allow stu-

dents to obtain information about the psychologi-

cal aspects of the emotional sphere, the emotional 

organization of personality, age-related peculiari-

ties of this phenomenon, as well as the basics of 

control of emotional states. The results of the 
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analysis of curricula and training programs of 

medical specialists indicate that the psychology is 

not a separate object of pedagogical influence, 

and therefore there is an objective contradiction 

between the real needs of the future specialist in 

acquisition of knowledge on the psychology of 

emotions and the ability to get them in the learn-

ing process in higher medical schools. The results 

of our analysis allowed us to establish that today 

the problem of the formation of psychological 

competence of a future specialist is new in the 

field of psychological research. However, in our 

deep conviction, it is advisable to figure out how 

to solve this problem in practice, at higher medi-

cal education. The research of psychological fea-

tures of the future doctor psychological compe-

tence and analysis of its structural components 

are presented in the article. Based on the results 

of a search phase of the study of the formation of 

psychological competence of future doctors, tasks 

were identified and hypothesized pilot study. On 

the basis of generalization of the obtained results 

identify ways of promoting professional compe-

tences. Set out the overall strategy, the structure, 

revealed the main principles, methodological ap-

proaches and content of training programs aimed 

at developing the psychological competence of 

students – future doctors.  

Key words: psychological competence, 

characteristics of the psychological components 

of professional competence, future doctor person-

ality, psychological competence development.  
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ТЕНДЕНЦИИ МОДЕРНИЗАЦИИ  

ПРОФЕССИОНАЛЬНО-
ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ 

ВРАЧЕЙ:  
КОМПЕТЕНТНОСТНЫЙ ПОДХОД 

 

 
Аннотация. Профессионализм врача 

включает не только эффективное выполнение 

своей профессиональной деятельности, но и 

зрелость личности специалиста, сочетания 

профессионально важных качеств с психоло-

гическими в процессе квалифицированного 

лечебного взаимодействия. Учебно-

воспитательный процесс в высшем медицин-

ском учебном заведении является неотъемле-

мой составной частью развития личности сту-

дента – будущего врача, который способству-

ет формированию его профессионализма. Од-

ним из основных заданий учебы и воспитания, 

результатом профессионального становления 

специалиста в высшем медицинском учебном 

заведении является формирование его психо-

логической компетентности. Результаты ана-

лиза учебных планов и программ подготовки 

медицинских специалистов свидетельствуют, 

что существует объективное противоречие 

между реальной потребностью будущего спе-

циалиста в овладении психологическими зна-

ниями и возможностью получить их в процес-

се учебы в высшем медицинском учебном за-

ведении. 
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Уместность исследования психологиче-

ского аспекта профессиональной деятельности 

врача предопределена не  только недостаточ-

ностью и противоречивостью научных знаний 

о психологическом компоненте профессио-

нальной деятельности такого специалиста, а и 

тем, что процесс формирования профессио-

нальной психологической компетентности бу-

дущего врача является одним из направлений 

развития его профессионализма, как совокуп-

ности профессиональных свойств, индивиду-

альных качеств и системы профессиональных 

умений. Профессионализм врача определяет 

соотношение профессиональных знаний, уме-

ний и навыков и его психологических свойств. 

Профессиональная компетентность врача со-

стоит из нескольких важных компетентно-

стей: профессиональная компетентность; со-

циальная компетентность; коммуникативная 

компетентность; личностно-индивидуальная 

компетентность; эмоциональная компетент-

ность. 

Важным результатом профессиональ-

ного становления специалиста в высшем ме-

дицинском учебном заведении является мо-

дернизация профессионально-психологичес-

кой подготовки врачей, направленная на лич-

ностное развитие студентов, формирования их 

профессиональной психологической компе-

тентности. 

Ключевые слова: эмоциональная ком-

петентность, развитие, диагностика психоло-

гических особенностей эмоциональной компе-

тентности, личность будущего врача, спец-

курс, тренинговая программа, профессиональ-

ная подготовка. 
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